Uzytkowanie 1 obstuga §rodkéw transportu kl 2 Br

Temat: Obsluga ukladu jezdnego , wywazanie i wymiana kola, dobieranie ciSnienia w

ogumieniui

Polecenia do wykonania przez ucznia:
1. Zapoznanie sie z materiatem
2.Wykonanie notatki w zeszycie

Prosze przestaé¢ na meila: ochotawaclal@radymno.edu.pl

Uklad jezdny i zawieszenie sluza do polaczenia kol jezdnych z ramg lub nadwoziem
samonosnym oraz przejecia wszystkich obciazen dzialajacych na kola jezdne
I przeniesienia ich na elementy no$ne samochodu. Wymienione uklady stanowia

podstawow3g cze$¢ struktury nosnej pojazdu samochodowego.

Struktura ukladu jezdnego

Konstrukcja uktadu jezdnego pojazdu samochodowego obejmuje najczesciej:

- osie kot jezdnych,

- mocowanie i tozyskowanie kot,

- kota jezdne.

Osia pojazdu nazywa si¢ zespol elementéw nosnych, na ktorym sg osadzone kota. O$
przejmuje cze$¢ cigzaru samochodu 1 jest potagczona z ramg lub samonosnym nadwoziem za
pomoca elementdéw sprezystych zawieszenia. Mosty napedowe sg osiami, ktorych kota sg
nap¢dzane. Natomiast osie nienapedzane nazywa si¢ osiami nosnymi. W przypadku
zawieszenia niezaleznego zadania osi mogg spetniac czopy, na ktorych sg utozyskowane
piasty kot. W zawieszeniu zaleznym kot o$ nosna moze stanowi¢ wyraznie wyodrebniony
zespot.

Piasty kot nienapedzanych sg ulozyskowane na czopach w podobny sposob jak piasty kot

napedzanych. W pojazdach cigzarowych z reguty stosuje si¢ piasty osadzone na dwoch



tozyskach stozkowych. W samochodach osobowych obecnie najczesciej stosuje si¢

bieznik

tozyskakulkowe.
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1. Kola jezdne

Kota jezdne pojazdéw samochodowych sa osadzone na piastach i przenoszg wszystkie sity
dzialajace pomigdzy pojazdem a drogg. Zaleznie od usytuowania i funkcji kota jezdne dzieli
si¢ na:

- kierowane i niekierowane,

- napg¢dzane 1 nienap¢dzane,

- pojedyncze i blizniacze.

Kota jezdne samochodu majg znaczny wptyw na jego wiasciwosci trakcyjne i powinny si¢
odznaczac:

- duza przyczepnoscia do nawierzchni i odporno$cig na boczne znoszenie,

- odpowiednig no$nos$cig (zdolno$cig do przenoszenia obcigzen),

- zdolnos$cig thumienia drgan i wstrzasow,

- matym oporem toczenia,

- duza trwato$cig (odpornoscig na zuzycie i uszkodzenia).

Oproécz tego niecoczekiwane uszkodzenie kota podczas jazdy powinno stanowi¢ jak
najmniejsze zagrozenie dla bezpieczenstwa samochodu. Decydujacy wpltyw na spetnienie
tych warunkow ma ogumienie kot jezdnych. Glownymi elementami kota samochodowego sa:
obrecz, element taczacy obrecz z piastg (najczesciej tarcza) oraz osadzona na obrgczy opona
(ogumienie). Obrecz i tarcza coraz czesciej stanowia jedng calos¢é. Ogumienie jest elementem
sprezysto- -ttumigcym, ktory tagodzi oddziatywanie nieréwnosci drogi na samochod. Kota
zamontowane na tej samej osi jezdnej powinny mie¢ takie samo ogumienie i takie same
obrecze oraz jednakowg warto$¢ ci$nienia w oponach.

Obrecz kota jest elementem, ktory umozliwia osadzenie opony i trwale jej umocowanie.
Obrecze kot moga by¢ jednolite lub dzielone. Do k6t samochodow osobowych sg stosowane
jednolite obrgcze wglebione o roznym profilu. Do kot pojazdow cigzarowych o duzych
wymiarach stosuje si¢ zwykle obrgcze dzielone ptaskie (o profilu ptaskim lub zukosowanym).
Obrecz dzielona utatwia osadzanie i zdejmowanie opony, wymaga jednak starannego
mocowania opony za pomoca pierscieni osadczego i blokujacego.

Obrecze kot muszg mie¢ ksztalt dopasowany do osadzonego na nich ogumienia. Ksztalty

I wymiary obrgczy sg znormalizowane i odpowiadajg znormalizowanym ksztattom

I wymiarom opon. Obrecze przeznaczone do wspotpracy z Oponami bezdetkowymi sg
odpowiednio uksztattowane ze wzgledu na konieczno$¢ uzyskania duzych naciskow
miejscowych. Przylgnie takich obreczy sg najczesciej zukosowane pod katem 150. W takich
obreczach stosuje si¢ specjalne gumowe pierscienie uszczelniajace.

W wigkszosci samochodow tarcze kot sg potaczone z obrgcza nieroztacznie (spawanie,

zgrzewanie). Obecnie coraz czgsciej sg stosowane kota odlewane ze stopéw lekkich na bazie



aluminium. Taka konstrukcja umozliwia wigksza swobodg w ksztaltowaniu tarczy kota

I zapewnia mniejsza mas¢. Wada tego rozwigzania jest wickszy koszt i mniejsza odporno$é na
uszkodzenia. Tarcze kot sa przykrecane srubami do piast. Polaczenie to musi by¢ trwate

I zapewnia¢ doktadne §rodkowanie kot. Jest to bardzo wazne ze wzgledu na wywazenie kot.
Stosuje sie rozne sposoby taczenia tarczy z piasta.

2. Ogumienie

W pojazdach samochodowych powszechnie stosuje si¢ ogumienie pneumatyczne. Ogolnie
mozna je podzieli¢ na detkowe i bezdetkowe. Ogumienie detkowe sktada si¢ z detki (szczelny
zbiornik sprezonego powietrza), opony (stanowi ochrone detki i przenosi obcigzenia) oraz
ochraniacza (oddziela detke od obreczy).

W przypadku ogumienia bezdgtkowego przenoszaca obcigzenie opona stanowi w potaczeniu
Z obrecza kota szczelny zbiornik powietrza. Zadanie detki spelnia warstwa wewngtrzna
opony, ktora jest wykonana ze specjalnej mieszanki gumowej. Stopka takiej opony takze jest
pokryta warstwa gumy i jest odpowiednio uksztattowana, aby zapewni¢ szczelno$¢ miedzy
opong i obreczg. Zaletami opon bezdgtkowych s3: mniejsza masa, bardzo powolne
uchodzenie powietrza w przypadku przebicia, wicksza elastycznos$¢ opony oraz brak tarcia
migdzy opong i de¢tka. Z powodu tych zalet opony bezdetkowe sg coraz czg$ciej stosowane.
W zaleznosci od przyjetego kryterium spotyka sie wiele rodzajow ogumienia. Uwzgledniajac
przeznaczenie ogumienia, rozrozniamy opony do samochodéw osobowych, dostawczych,
cigzarowych i autobusow. W grupie opon do samochodéw osobowych (dostawczych)
mozemy wyrozni¢ opony uniwersalne, drogowe, zimowe, btotno- -$niegowe 1 terenowe.
Opony te roznig si¢ budowag wewnetrzng, typem rzezby bieznika 1 zastosowang mieszanka
gumowa.

Wsrod opon do samochoddéw uzytkowych wyroznia si¢ ogumienie przeznaczone na kota
napgdowe, kierowane, do przyczep i naczep, do autobuséw miejskich oraz uniwersalne. W tej
grupie wigkszo$¢ nowoczesnych opon jest konstrukcji catostalowej. Takie opony majg
mozliwo$¢ poglebiania ich bieznika 1 kilkukrotnego bieznikowania.

Wspolczesna opona samochodowa charakteryzuje si¢ skomplikowang konstrukcja.
Podstawowymi elementami opony s3: osnowa, opasanie, bieznik, drutdéwka 1 wypetniacz.
Typowa konstrukcje opony stosowanej w samochodach osobowych przedstawiono na
przyktadzie opony radialnej (rys. 1). Natomiast przekrdj przez opong catostalowg do

samochodu ciezarowego pokazano na rys. 2.

Czescig opony decydujaca o jej wytrzymatosci jest osnowa, ktdra jest konstrukcja nosna
ztozong z jednej lub wielu warstw kordu tekstylnego albo z jednej warstwy kordu stalowego.
Materiat, rodzaj i liczba warstw tkaniny kordowej oraz sposob jej utozenia wptywaja



w decydujacy sposob na wytrzymato$¢ opony, sztywnos$¢ oraz jej temperature podczas pracy.
W pojazdach cigzarowych coraz czesciej stosuje si¢ opony z kordem stalowym, ktory ma
bardzo duzg wytrzymato$¢ na zerwanie i odksztatcenia, co powoduje, ze opona jest bardzo
trwata oraz zapewnia mate opory toczenia. Ze wzgledu na rodzaj zastosowanej osnowy

I sposob jej ulozenia wyrdznia si¢ opony diagonalne i radialne. Szerokie zastosowanie
znajduja obecnie opony radialne, ktore ze wzgledow wytrzymatosciowych posiadaja
obwodowe opasanie mi¢dzy osnowg a bieznikiem.

W oponie diagonalnej (rys. 3a) nitki warstw kordu utozone sg pod zmiennym katem,
mniejszym od 900 w stosunku do linii sSrodkowej bieznika. Takie opony odznaczajg si¢ duza
odpornos$cia na uszkodzenia mechaniczne oraz prosta konstrukcja. Z tego powodu sg szeroko
stosowane w samochodach ci¢zarowych. Do wad opon diagonalnych naleza: odksztalcanie si¢
czota bieznika podczas jazdy z duza predkoscia na zakretach (zmniejszenie powierzchni
przylegania czota bieznika do nawierzchni), nagrzewanie si¢ do wyzszych temperatur

I wicksze opory toczenia. W oponie radialnej (rys. 3b) nitki warstw kordu utozone sg pod
katem zblizonym do prostego w stosunku do linii $rodkowej bieznika. Opona radialna jest
bardziej podatna na uszkodzenia mechaniczne, zapewnia jednak lepsze prowadzenie
samochodu dzi¢ki duzej sztywnosci bieznika oraz znacznej elastycznosci bokow (bieznik
przylega calg szerokoscig do nawierzchni).

Opasanie opony stanowi jedna lub kilka warstw materiatu (zwykle stalowego kordu)
umieszczone obwodowo pod bieznikiem. Opasanie usztywnia pas obwodowy bieznika oraz
zapobiega nadmiernym jego deformacjom. Szczegdlne wymagania wytrzymatosciowe stawia
si¢ przed opasaniem w oponach pracujgcych w trudnych warunkach (samochody budowlane,
cigzarowo- -terenowe). W oponach o wyzszych klasach predkos$ci na warstwie opasania pod
bieznikiem wystepuje ekran, to jest dodatkowa warstwa kordu poliamidowego.

Bieznik opony jest elementem stykajacym si¢ z nawierzchnig drogi i ma decydujacy wpltyw
na opoOr toczenia 1 przyczepnos¢. Bieznik stanowi ochrong osnowy przed uszkodzeniem,
przebiciem oraz przed wplywami atmosferycznymi. Z tego powodu jest wykonany z gumy

0 duzej odpornosci na $cieranie i odpowiednio uksztattowany w celu zapewnienia najlepszych
warunkow wspotpracy kota z nawierzchnig drogi. Urzezbiona czg$¢ bieznika przechodzi

w bark bieznika, a ten z kolei w bok bieznika ostaniajacy boczng cze$¢ osnowy.

Bieznik powinien spetnia¢ rézne wymagania, czgsto wzajemnie Sprzeczne. Zastosowanie
nowych substancji w mieszance gumowej bieznika (krzemionka, silikon) znacznie
zmniejszyto opdr toczenia opony przy zachowaniu dobrej przyczepnosci. Uksztaltowanie oraz
typ rzezby bieznika dobiera si¢ odpowiednio do osi pojazdu (rys. 4) oraz warunkow jego
uzytkowania. Najczesciej stosuje si¢ rozwigzania kompromisowe, ktore uwzgledniajg

warunki pracy opony na ré6znych nawierzchniach (suchych, mokrych, zasniezonych itp.).



Stopka jest czescig opony wspotpracujaca z obrecza. Umozliwia montaz i 0sadzenie opony na
obreczy oraz zapewnia szczelnos¢ 1 trwato$¢ tego potaczenia. Stopka zawiera drutéwke, to
jest plecionke z drutu stalowego, stanowigcg rdzen obrzeza opony. Drutéwka jest powleczona
guma i oslonigta tkaning. Kolejnym elementem umieszczonym wewnatrz stopki jest
wypekniacz.

Podstawowe wymiary ogumienia przedstawiono na rys. 5. Tendencja w konstrukcji
ogumienia jest ciggle zmniejszanie wysoko$ci opony. Opony niskoprofilowe (stosunek
wysokosci do szeroko$ci ponizej 0,8) maja wicksza odporno$¢ na boczne znoszenie niz
ogumienie 0 wysokim profilu (stosunek wysokosci do szerokosci powyzej 0,8), co zapewnia
dobrg stateczno$¢ i kierowalno$¢ pojazdu oraz poprawia bezpieczenstwo ruchu. Wada
ogumienia 0 obnizonym profilu jest pogorszenie komfortu jazdy (obnizenie wlasciwosci
thumigcych) z powodu wigkszej sztywnosci promieniowe;.

Dla opon niskoprofilowych wskaznik profilu podawany jest w 0znaczeniu rozmiaru opony.
Przyktadowo 185/65R 14 oznacza, ze wskaznik profilu wynosi 65%.

Podczas doboru ogumienia do samochodu nalezy zwraca¢ uwagg na zgodno$¢ wymiarowa
opon z wymaganiami producenta pojazdu. Oprocz tego nalezy zawsze sprawdzi¢ nosnosé
opony, zakres predkosci, rodzaj bieznika i konstrukcje opony.

Dopuszczalna predkosé, z jaka mozna eksploatowac opong, jest przez wytworcoOw oznaczana
odpowiednim symbolem literowym SI (Speed Index). Na przyktad symbol H oznacza
maksymalng predkos¢ eksploatacji opony 210 km/h.

Ogumienie kot jezdnych przenosi obcigzenia, ktore wynikajg z ci¢zaru samochodu oraz
momentu napedowego 1 hamujacego. Dopuszczalna wartos¢ statycznego obcigzenia
pionowego jest ograniczona nosnoscig ogumienia. Warto$¢ tego parametru jest podawana
przez producenta i zalezy od budowy i rozmiaru opony oraz zastosowanego ci$nienia.
Nosnos¢ opony podaje si¢ w postaci indeksu cyfrowego LI (Load Index). Na podstawie
znajomosci tego indeksu z odpowiednich tabel mozna odczyta¢ warto$¢ dopuszczalnego
obcigzenia (na przyktad wartos¢ 91 odpowiada nosnosci opony 615 kg). Niekiedy na oponie
podaje si¢ bezposrednio warto$¢ dopuszczalnego obcigzenia (w kg i w funtach).

Zakres diagnozowania

Zakres diagnozowania uktadu jezdnego obejmuje przede wszystkim sprawdzenie stanu kot
jezdnych i ich ogumienia, kontrole prawidtowosci montazu két, ocene wielkosci luzow

W lozyskach piast kot oraz ocene¢ hatasliwosci pracy piast kot. W przypadku nowych kot
jezdnych sprawdzenie ogranicza si¢ do ogledzin, w trakcie ktoérych powinno si¢ stwierdzi¢
zgodno$¢ uzytych obreczy 1 0pon z wymaganiami wytwoércy samochodu. Ponadto nalezy
sprawdzi¢ prawidtowos$¢ ich wzajemnego utozenia po zmontowaniu (utozenie ryski

centrujacej opony wzgledem obwodu obreczy), warto$¢ cisnienia powietrza w ogumieniu,



okresli¢ ewentualne bicie obreczy 1 opony oraz wywazy¢ kota statycznie i dynamicznie.

W odniesieniu do kot uzywanych nalezy ponadto okresli¢ stan techniczny (stopien zuzycia)
opony. Decyduja o nim okres ewentualnego przechowywania, glebokos¢ rzezby bieznika,
liczba, wymiary i rozmieszczenie uszkodzen na obwodzie oraz charakter zuzycia bieznika.
Kryteria oceny stanu technicznego

Ogolne warunki techniczne pojazdow okreslono w ustawie — Prawo o ruchu drogowym.
Pojazd uczestniczacy w ruchu ma by¢ tak zbudowany, wyposazony i utrzymany, aby
korzystanie z niego:

1) nie zagrazato bezpieczenstwu oséb nim jadacych lub innych uczestnikéw ruchu, nie
naruszato porzadku ruchu na drodze i nie narazato kogokolwiek na szkodg;

2) nie zaktocato spokoju publicznego przez powodowanie hatasu przekraczajacego poziom
okreslony w przepisach szczegdtowych;

3) nie powodowato wydzielania szkodliwych substancji w stopniu przekraczajacym wielkosci
okreslone w przepisach szczegdtowych;

4) nie powodowato niszczenia drogi;

5) zapewniato dostateczne pole widzenia kierowcy oraz tatwe, wygodne i pewne
postugiwanie si¢ urzadzeniami do kierowania, hamowania, sygnalizacji i oswietlenia drogi
przy rdwnoczesnym jej obserwowaniu;

6) nie powodowato zaktocen radioelektrycznych w stopniu przekraczajacym wielko$ci
okreslone w przepisach szczegdtowych.

Urzadzenia 1 wyposazenie pojazdu, w szczegdlnosci zapewniajace bezpieczenstwo ruchu

i ochrong srodowiska przed ujemnymi skutkami uzywania pojazdu, powinny by¢ utrzymane
W nalezytym stanie oraz dziata¢ sprawnie 1 skutecznie. Zabrania si¢ stosowania w pojezdzie
przedmiotow wyposazenia i czesci nieodpowiadajacych warunkom okreslonym w przepisach
szczegblowych. Szczegdtowe warunki techniczne pojazdow oraz zakres ich niezbednego
wyposazenia okreslono w przepisach wykonawczych do ustawy — rozporzadzeniu

0 warunkach technicznych i rozporzadzeniu o zakresie i sposobie badan.

1. Warunki techniczne dotyczace opon i kol

Opony

Pojazd powinien by¢ wyposazony w ogumienie pneumatyczne 0 no$nosci dostosowanej do
nacisku kota oraz dostosowane do maksymalnej pre¢dkosci pojazdu. Dopuszcza si¢ w celu
krotkotrwatego uzycia wyposazenie pojazdu w koto zapasowe o parametrach odmiennych niz
parametry stosowanego normalnie kota jezdnego, o ile koto takie wchodzi w sktad
fabrycznego wyposazenia pojazdu (na warunkach okre§lonych przez wytworni¢ pojazdu).
Cisnienie w ogumieniu powinno by¢ zgodne z zaleceniami wytwoérni dla danej opony

I obcigzenia pojazdu. Odchylki od ci$nienia nominalnego nie powinny przekraczaé: £0,01



MPa dla motocykla, motoroweru i samochodu osobowego lub +0,02 MPa dla pozostatych
pojazdow.

Pojazd nie moze by¢ wyposazony:

1) w opony rdznej konstrukcji, w tym 0 rdznej rzezbie bieznika, na kotach jednej osi;

2) w przypadku pojazdu samochodowego 0 dwoch osiach z kotami pojedynczymi:

- w opony diagonalne lub diagonalne z opasaniem na kotach tylnej osi, jezeli na kotach
przedniej osi znajduja si¢ opony radialne,

- W opony diagonalne na kotach tylnej osi, jezeli na kotach przedniej osi znajduja si¢ opony
diagonalne z opasaniem;

3) w opony réznej konstrukceji na osiach sktadowych;

4) w opony, ktorych wskazniki pokazujg graniczne zuzycie bieznika, a w odniesieniu do opon
niezaopatrzonych w takie wskazniki — 0 glebokos$ci rzezby bieznika mniejszej niz 1,6 mm
(dla autobusu o dopuszczalnej predkosci do 100 km/h — 0 glgbokosci rzezby bieznika
mniejszej niz 3 mm);

5) w opony o widocznych peknigciach odstaniajgcych lub naruszajgcych ich osnowg;

6) w opony z umieszczonymi trwale, wystajagcymi na zewnatrz elementami
przeciws$lizgowymi.

Zamontowanie opon na obreczach kot powinno by¢ prawidtowe, to jest zgodne

z ich oznakowaniem lub uktadem rzezby bieznika.

Producenci nie zalecaja uzytkowania opon po uptywie 10 lat od daty ich produkcji

(z uptywem czasu guma traci swoje pierwotne wlasciwosci).

Kola jezdne

Szczegbdtowe warunki techniczne dotyczace kot jezdnych sg nastgpujace:

1) obrecze 1 tarcze kot nie powinny by¢ uszkodzone lub pogigete;

2) w tarczach kot muszg by¢ wszystkie nakretki (Sruby) mocujace;

3) wszystkie nakretki (§ruby) mocujace tarcze kot winny by¢ dokrecone momentem podanym
przez producenta;

4) w tozyskach piast kot i sworzniach zwrotnicy nie powinny wystgpowaé nadmierne luzy.
2. Dopuszczalne bicie promieniowe i osiowe kot

Niejednorodnos¢ ksztattu opony i obrgczy moze wystepowac w kierunku promieniowym lub
osiowym. Z tego powodu wyrdznia si¢ bicie kota promieniowe i osiowe. Bicie mierzy si¢
oddzielnie dla opony i obreczy kota. Bicie promieniowe jest to odchytka od ksztattu
kolowego, natomiast biciem osiowym nazywamy odchylenie od ptaszczyzny prostopadiej do
osi obrotu.

Bicie opony i obreczy nalezy sprawdzi¢ przed wywazeniem kot jezdnych. Nadmierne

odksztatcenie uniemozliwia bowiem prawidtowe wywazenie dynamiczne kota. Zgodnie



z normg BN-75/3621-01 bicie promieniowe i osiowe zalezy od $rednicy obrgczy kota i nie
moze przekracza¢ warto$ci podanych w tabeli 1.

Dla kot jezdnych z oponami radialnymi przystosowanymi do uzytkowania przy predkosciach
wiekszych od 170 km/h (symbole predkosci S, T, U, H, V, W, Y) zaleca si¢, aby sumaryczne
bicie promieniowe opony (zamontowanej na obrgczy) wynosito maksymalnie okoto 1 mm.

Z danych publikowanych przez firmy Haweka i Hofmann wynika, ze kota z biciem
promieniowym przekraczajagcym 2 mm nie mozna skutecznie wyrdéwnowazy¢, co powoduje
nadmierne drgania w czasie jazdy.

Czesto stosowanym sposobem ograniczenia bicia promieniowego kota jest odpowiednie
przesunigcie opony wzgledem obreczy kota (najwyzsze miejsce opony powinno si¢ pokry¢

Z najnizszym miejscem obreczy).

Przyczynami nadmiernego bicia osiowego sa najczesciej deformacja obreczy (tarczy) kota lub

niewlasciwe zamontowanie opony na obrgczy. W niektorych przypadkach bicie, zwtaszcza

osiowe, mozna ograniczy¢ w wyniku prostowania obreczy za pomocg specjalnego przyrzadu.

Srednica obreczy Dopuszczalne bicie Dopuszczalny luz
[cale] promieniowe i osiowe [mm] [mm]
obrgczy opony
Do 13 15 3 1,5

Powyzej 13 2,0 4 18

3. Wartosci graniczne niewywazenia kol

Niejednorodno$¢ masy to nieregularny jej rozktad na obwodzie opony i obreczy (masa kota
jest roztozona niesymetrycznie wzgledem osi obrotu). Niejednorodno$¢ masy nazywana jest
niewywazeniem. Taki stan powoduje powstanie sit 1 momentéw wirujacych wraz z kotem.
Rozroznia si¢ dwa rodzaje niewywazenia kot: statyczne i dynamiczne. W praktyce spotyka sie¢
najczesciej oba przypadki réwnoczesnie. Efekty niewywazenia zaleza od jego rodzaju (rys.
6), a ich intensywno$¢ jest proporcjonalna do kwadratu predkosci katowej kota.
Niewywazenie statyczne wystepuje, gdy srodek masy kota nie znajduje si¢ na osi obrotu
(gldwna o$ bezwtadnosci kota). Niewywazenie statyczne objawia si¢ w postaci wirujace]
wraz z kotem sity odsrodkowe;.

Niewywazenie dynamiczne jest wtedy, gdy srodek masy lezy na osi obrotu, ktéra nie jest
gléwna osig bezwtadnos$ci kota. Niewywazenie dynamiczne objawia si¢ jako wirujacy
moment dgzacy do pokrycia si¢ osi obrotu kota z gtéwna osig bezwtadnosci.

Niewywazenie kota zalezy od doktadnosci wykonania poszczegdlnych jego elementow, ich


https://warsztat.pl/uploads/files/14/62/21/dbb4b196a0c9e0ced6080b0cf5b0980bd01a9b07.jpg

wzajemnego utozenia, doktadno$ci ustawienia na piascie i odpowiedniego umocowania.
Niewywazenie moze réwniez powsta¢ podczas eksploatacji kot uprzednio wywazonych.
Wystepuje ono w rezultacie naruszenia potaczen miedzy elementami kota jezdnego lub
miejscowego zwiekszonego zuzycia opony.

Dopuszczalne warto$ci niewywazenia statycznego i dynamicznego dla kot wymontowanych
I zamontowanych w samochodzie okresla norma BN-75/3621-01. Zalezg one od $rednicy
obreczy kota i1 predkos$ci maksymalnej pojazdu. Dla niewywazenia statycznego wartos$ci te
zawierajg si¢ w granicach:

- 360 + 720 gem (dla kot wymontowanych z pojazdu),

- 450 + 900 gem (dla kot zamontowanych w pojezdzie).

Natomiast dopuszczalne warto$ci niewywazenia dynamicznego powinny by¢ trzykrotnie
mniejsze, tj. zawiera¢ si¢ w granicach:

- 120 + 240 gem (dla kot wymontowanych z pojazdu),

- 150 + 300 gem (dla kot zamontowanych w pojezdzie).

Jezeli koto jezdne samochodu rozpatrywacé jako zesp6t sktadajacy si¢ z trzech podstawowych
grup czesci, to jest ogumienia, tarczy z obrecza oraz piasty z bebnem lub tarczg hamulcowa,
to mozna ustali¢ stopien wptywu kazdej z wymienionych grup czesci na niewywazenie kota.
Na ogumienie przypada 55 + 75%, tarcze kota z obrgcza 10 + 25%, a na piaste z bgbnem lub
tarcza hamulcowg 10 + 30%.

W szczegolnych przypadkach moze si¢ okazac, ze niewywazenie poszczegolnych elementow
sktadowych kota jezdnego sumuje si¢ podczas montazu kota. Aby ograniczy¢ ilo$¢ 1 mase
cigzarkow niezbednych do wywazenia kota, nalezy obroci¢ poszczegolne elementy sktadowe
wzgledem siebie. Przede wszystkim opone wzgledem obreczy. Wtedy moze powsta¢ uktad

bardziej wywazony.



